



作者简介》 张于荣，浙江温岭人，中国作家协会会员。出版个人诗集《入海》。第九届中国长诗奖获得者。

## 三月的胧月

叶海鸥/文

今年三月，窗台上的那盆“胧月”已绿影婆娑。这盆多肉，稀疏萧瑟了几年，却在今年春天活得如此张扬、烂漫，仿佛一夜间就要撑爆这阳春三月的景致。

记得这株多肉是母亲从小姨家带回的，也是三月。母亲说：“你爱捣鼓这些多肉，见你小姨家这株长势很旺，就给你剪了一截，说好养易活。”只有母亲才会记得儿女们心中的点滴细碎。而今，这世间再也没有了这份暖心的“记得”。

我爱养多肉，一因多肉易养，适合懒人；二因多肉即使不开花，也能长成花的模样，且不凋谢。我还爱给每盆多肉标注“迁徙”时日和雅致的“芳名”。看到母亲带回的这株多肉，我习惯性掏出手机，用“形色”App一拍，几秒后美图生成，系统显示花名——胧月，下附一行小字：“人似朦胧月，颜如珠光镜。”哈，这株多肉貌不惊人，花语却极风雅，让我多了几分爱意。

刚来那年，在母亲照料下，原本只有一枝叶瓣的胧月在我们家阳台上那浅绿花盆里顺利舒展。从此，阳光、微风，还有母亲隔一两周浇灌的淘米水，滋養着它泼洒洒地生长。第二年春，它的叶片簇生成莲座状，像极了风车。那饱满的叶瓣绿嘟嘟的，似乎一碰就能碰出绿汁。我偶尔会去阳台看看，并没有特别“宠溺”它。这么多年来，我已习惯了和周遭的人与物淡然相处，寂静欢喜。

“咦！这小东西还会开花，可惜花太小，花色灰，不好看也不香。”小花乍开，被母亲无意间发现。我闻声过去一瞧，还真开了。那花枝纤细、暗黄，枝条上零星绽放着一朵朵如米粒大小的花，色调灰粉，没有乡间田埂上的野花明艳。俯身轻嗅，没闻着一丝花香。可惜呵，辜负了“胧月”的这份雅致。虽然花开得寒碜，但枝条上那一连串细小的花蕾，让人不得不承认它在很认真很努力地开放。正所谓“苔花如米小，也学牡丹开”，胧月花小，也可笑春风。回眸间，看见母亲正在阳台上晾晒衣服。这毫不起眼的小花像极了母亲，一辈子做着种种琐事，却在努力绽放自己的芳华，与父亲一起撑起这个小家。

后来几年，不知怎的，那株胧月渐渐凋零了叶瓣，只剩色泽土黄的茎，光秃秃地盘曲在花盆上，像老者手上如蚯蚓般僵张的静脉，有点丑陋，甚至有点惊悚。只在茎的最顶端，还有三四瓣叶倔强地生长着，似乎在告诉主人：即使叶瓣零落，它也在积蓄力量，努力活出自己的模样。

那段时间，母亲如这胧月般憔悴、无力。我当时天真地认为，母亲许是早年过于劳累，透支了体力。所以，我默默地接过了母亲平日里所有的家务活。可是，“享清福”的母亲依然一天天地消瘦下去，如那盆胧月，渐渐地茎秆分明。

再后来，母亲住院了、手术了……阳台上很多多肉都在母亲病情恶化的这一年多时间里枯萎了。而那盆胧月虽然只剩长长的茎在盘曲，但依然努力地释放绿意。有时站在窗前，木木地看着阳台，恍惚间似乎看到母亲提着水壶走在中间。我总会在这样的恍惚时刻喃喃轻唤一声“阿娘”，可一阵风过，眼前除了多肉的狼藉，哪有母亲的影子。我知道，再也没有人会来帮我打理这些草木了，再也没有人会惦记我的小喜好了。人世间很多小美好，都随她而去了……

如今又是三月。走至阳台，蓦地发现那盆原本濒临枯萎的胧月竟绿影婆娑。只见它那粗壮难看的茎上重新长满了叶瓣，浅绿色的，饱胀着汁液，似乎这小小的浅绿花盆已承载不了它的盎然春意。看着眼前满是绿意的胧月，心下却没有一丝欣喜。有人说，人生一世，草木一秋。可没人告诉我，草木一秋后，依然可以在春回大地时蔓延生命、张扬芳华；而人生一世，走了就是永世不见。而且随着时光流逝，逝者在这世间的所有痕迹都会慢慢淡去，直至无踪。

自你走后，三月成了一个解不开的结。因为几年前的三月，你给我带来了这盆胧月；而今逢春，它又葱茏，但那个带它回来的人儿却再也不会回来。因为49年前的那个三月，你带我来到这世间，倾尽所有疼爱丰盈了我的生命；而如今，那个带我来到人间的人儿，却再也不能在人间相见。你说，今又三月，我怎能不想你？每日每夜都会想起去年三月你在异地医院里无助地挣扎，我的眼泪又来了，我的睡眠也被偷走了。即使恍惚入睡，可午夜时分，你那熟悉的身影总会向我走来……我总是哭着醒来……

三月，心绪难宁。我拒绝了三月春风的盛邀，百无聊赖地站在落地窗前，看着阳台上的胧月绿意攀爬；抬头再望望窗外三月的天空，清朗明媚。也许如好友所宽慰的：“天堂比人间值得。”



## 大奏鼓记

●张于荣

### ① 指挥家的手从空中落下

大奏鼓敲响  
鼓点打开岛屿，船只和星辰  
妈祖给出的蔚蓝  
已化为变幻激越的舞影  
鼓面上的千里波涛  
鼓面上的海山风情  
鼓面上的石屋如神

### ② 闽南风，车鼓亭的“特地故事”

在太空中缓慢转身  
一个族群的迁徙史  
渔人，台阁，大奏鼓，渔船，海湾  
它始终位于中心  
无数事物途经它  
大奏鼓推高众声  
狂草的浪头，旋律开始发芽  
小园古藤，沾酒的鸥影长出羽毛  
礁石，草木和人群  
融入鼓声舞影  
一纸夕阳，劫持星星  
它悬空，仿佛回归三百年前

### ③ 海天魔术师的色彩

涂抹饮海的人  
斜襟蓝衣和灯笼黄裤的暗合  
朝阳煮海，光芒细碎  
蓝色绸缎旋即成为一片海面的金黄  
鱼族王者  
被蓝海和舌尖描摹成五觉  
此刻正游在舞者全身和观者眼睛里

### ④ 鲸歌响起

黑帽长出的羊角舞动  
用幻术负载使命  
移来一小块草原  
时间种出的花，模糊边界  
跳跃，旋转，从午夜到清晨  
他的思虑靠着石坎和乱书各自走失  
在里脊  
水门的吞吐小于绳盘  
用捕捞的法术将帆篷推远，又扯回  
前世预设灵魂

### ⑤ 男扮女装

用红圈白脸取悦山水  
替代跌宕  
银月亮给予手脚和耳朵画圈

### ⑥ 入场

一条鲳鱼的轮廓  
如洋屿岛外掀起的春汛  
打膝扭腰，双箭翻浪  
小踏步  
被赤脚婆婆踩过的海滩

### ⑦ 陈燕

我一页一页品读

褪去所有修饰，  
我唯愿它纯粹绽放

露出欢喜之色

我不希望沉默的春天在枝头

练习离别。只愿一阵风

或一场雨，抖落满地月光的碎片

让我看见它的苍白

叶子未至，为何

在枝头揉碎月光，如冬日隐匿的闪电

●陈燕

### 退场

一条船的形状  
一潮好水，归航  
蓝色的摇晃，犹如坎坷人生  
比描摹更迷人的摄入  
渐入我梦境的岬角和收纳风浪的眼睛  
并穿过我的内心，抵达另一个激越

### ⑧ 它是一条会思考的鱼

居于庙宇和大海之间  
领舞者手持的木鱼  
竿头飞动开路，转位  
独特的鸣响和舞姿  
就像逐浪于峰谷的一群奇幻彩鱼  
又如在海面猎猎作响的桅头旗  
引领一支船队转战渔场  
一条黄鱼的造化  
它的鳞光是一种声音  
敲鼓又敲木鱼的舞者  
与观者同庆  
于海滩，码头和舞台之上

### ⑨ 脍的铜金

空中投下的光  
捶打铜心，钟声悠扬，在海面奔跑  
一条念经的旧鱼在咚声间被唤醒  
铜号又如一弯古月  
摘取耳朵里的啸声  
悬于庙宇廊道

斋食的钟声响起  
与钹锣一道召唤热情  
从十门到半月绕八字的舞动

百年紫藤挽着浪花一起歌唱  
铜钟是调和旋律的高手  
是照应  
是禅定的心

### ⑩ 指挥家的手从空中落下

大海深处的回声重又叩响  
招魂的鼓  
小海滩回旋的渔歌  
盐是渔者风干的苦难  
被月光收留  
他在续写年华  
舞姿依然轻盈  
夕阳滚落祖先迁徙的泪  
鼓击声腾挪岛岸  
胸腔里的马群，对月伤怀  
篝火体内奔出

奔向大海深处和海山人的内心

## “微村志”触发的回想

李剑峰/文

我走了，一滴水化作了一朵云。

这是一个游子对家乡的怀念，充满着缠绵和缠绵。但一年后，也就是1984年，竹亦青患病离世。听说临终遗言就是把他的骨灰运回家乡安葬。这些乡贤的经历和著作，我觉得有关部门应该好好记录保存下来，这是一份宝贵的精神财富，也是一地文化建设的组成部分。

所写的横峰街道马鞍桥和横峰两个村，我想说两点：一是宗文书院。我家与横峰相近，年少时就知道马鞍桥、走过马鞍桥。马鞍桥是一个很平常的村，临河背山。但温岭中学的前身宗文书院就诞生在这里。如今，当地莘莘学子以考进温岭中学为荣为傲。马鞍桥村里，宗文书院的所有建筑已消失殆尽，不留一点痕迹。但当我们不要忘记金煦春、赵佩训、范鼎五、张桂馨、陈洋、金有祥这些人物，正是他们的努力分司其事，宗文书院才得以在清咸丰辛亥年（1851）落成。请不要忘记首任山长（即校长）进士黄濬，更请不要忘记马鞍桥这个地方。

三年前，我曾写过一篇有关温岭地名的短文。其中提到，我曾在北山、塔下和芝岙这三个村接壤的山窝生活和工作了十六年多。那时这里地处偏僻，属于纯粹的农村。尽管住得这么久，但我从来没有想过芝岙为什么叫芝岙，只是有过疑问：山上没有塔，怎么叫塔下呢？但也只是一闪而过，没有深究。现在知道了，“芝岙”是因为以前“岙内常产芝”，而“塔下”在明万历年间建有“天柱塔”，至清乾隆年间自毁，但村名留下了。

接下来说说北山村。北山脚下一条砂石路伸向县城，路的一边散落着低矮的小屋，一边是农田。我曾无数次骑着自行车来回县城，都经过北山村，从来不觉得它有什么特别之处。倒是因为自己身为国营工厂的工人，有着优越感。想不到北山村文化底蕴如此深厚，历来是藏龙卧虎之地，真是有眼不识泰山。

写城西街道的上林村篇时，半个标题是《“上林咸菜”成传说》。上林村离县城并不远，沿着公路翻过莞田岭，在到达吴岙岭之前，当时会看到广阔平坦的农田，田头则是一个个用石板构成的“仓”，这是有点奇特的景象。因为在一般的田头，这样的“仓”叫板坑，是储存粪便用来肥田的。而上林则是用来腌制和放置咸菜的，当地农民从种菜到腌制再到贩运售卖，形成了一条龙产业链。“上林咸菜”是一个固定名词，更是一个品牌。如今这里成了繁华城市，不仅是一个产业的消失，更是整个生活方式的改变。

在城北街道南山闸村一篇中，有一句“隔壁南山村蔡姓人才颇多，出了……作家蔡庆生等人”，让我不禁回到从前。

那应该是1979年，改革开放之初，我不到20岁已在县城工厂上班。不知从哪里得到消息，那个晚上我这个文学青年兴奋冲冲地赶到横湖小学，走进一间教室，听来自台州的作家蔡庆生讲课。

蔡庆生长得比较单薄、文气，说话也轻声细语的。通过介绍，我知道他还是温岭城北人。那晚他讲述了自己参加抗美援朝的经历以及创作诗歌《告诉我，来自祖国的风》的过程。这是他的代表作、成名作，也是诗集名。他还讲述了回国后被派往水库工地体验生活，一段时间后向组织汇报写不出诗来，请求调离。但组织要求他继续蹲下去，并告诉他一定会有所收获的。他说，果然，在一段时间后，终于写出诗来了。

这是我唯一一次见到蔡庆生，如今他已年近九旬。一年前，我还在报刊上读到过他写的文章。作为家乡的文学后辈，在此祝他健康长寿。

由诗人蔡庆生，我想到了另一位温岭籍诗人竹亦青。竹亦青本名张继顺，石塘镇杨柳坑人，1961年从北京大学中文系毕业，被安排到四川工作。我也见过他一面，那是1980年或1981年，也是在横湖小学。当时县职工业余学校（夜校）设在这里，我是写作班的学员，老师是县委报道组的江先生。那个时候，知识分子得到了平反和尊重，迎来了自己的春天。竹亦青应该是回家探亲，江先生请他来给温岭的文学青年上课。

1983年，温岭文化馆刊出了一本薄薄的诗集（内部刊物）叫《海涂》，其中有竹亦青的一首题为《云》的诗：

遥远了，那滑过“河里拔”的新河，

遥远了，那飘出连杆声的大溪，你们喃喃地日夜流淌，而我曾是你流水里的一滴。

是灯盏坞下的清风，鼓动起我的翅膀，

是石夫人顶上的骄阳，沸腾了我的热血。

怀着追求、憧憬，还有满口的乡音，

如今，长屿硐天已成为浙江省著名风景区、国家AAAA级景区，再无人采石。从政治经济学的角度来看，这里已成功从第一产业转型为第三产业。

《温岭百村行》记录的是每个村的共性和公认资料，而我所记录的则是个体的生命经历，也算是一种补充吧。